
  
Der Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. November 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1317 
6. Wahlperiode 30.11.2012 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte in Voll- und in Teilzeit im Alter von 
65 Jahren und mehr in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Bundesweit sind immer mehr Senioren gezwungen, wegen einer geringen 

Rente in Voll- oder in Teilzeit Beschäftigungsverhältnisse anzunehmen. 

Derzeit gehen mehr als 750.000 Menschen, die älter als 65 Jahre sind, 

einer Nebentätigkeit nach. Fachleute und Sozialverbände sprechen in 

diesem Zusammenhang von einer bereits vorhandenen Altersarmut.   

 

1. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 bis einschließ-

lich 2011 die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in 

Vollzeit im Alter von 65 Jahren und mehr entwickelt (bitte in Jahres-

scheiben, nach Landkreisen und kreisfreien Städten sortiert sowie 

nach Geschlecht aufführen)? 

 

 

 

Die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Vollzeit im Alter von 65 Jahren 

und mehr hat sich in Mecklenburg-Vorpommern von 2006 bis 2011 nach der vorliegenden 

Statistik der Bundesagentur für Arbeit wie folgt entwickelt: 
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Vollzeit  2006 2007 2008 2009 2010 2011 

       

Mecklenburg-Vorpommern 657 754 856 868 913 942 

Männer 511 596 683 671 686 709 

Frauen 146 158 173 197 227 233 

Rostock 119 144 144 146 130 139 

Männer 90 117 118 117 102 105 

Frauen 29 27 26 29 28 34 

Schwerin 65 71 73 80 85 97 

Männer 52 55 57 56 61 69 

Frauen 13 16 16 24 24 28 

Mecklenburgische 

Seenplatte 90 90 105 104 133 133 

Männer 73 72 84 86 102 99 

Frauen 17 18 21 18 31 34 

Landkreis Rostock 82 93 114 123 140 127 

Männer 65 71 90 93 100 97 

Frauen 17 22 24 30 40 30 

Vorpommern-Rügen 83 106 120 124 135 132 

Männer 61 79 95 92 104 102 

Frauen 22 27 25 32 31 30 

Nordwestmecklenburg 46 64 83 76 71 74 

Männer 42 54 67 64 56 58 

Frauen 4 10 16 12 15 16 

Vorpommern-Greifswald 95 94 121 114 116 125 

Männer 67 72 95 79 82 91 

Frauen 28 22 26 35 34 34 

Ludwigslust-Parchim 77 92 96 101 103 115 

Männer 61 76 77 84 79 88 

Frauen 16 16 19 17 24 27 
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2. In welchen Berufsgruppen waren die in Vollzeit arbeitenden  

Menschen im Alter von 65 Jahren und mehr im oben genannten Zeit-

raum tätig (bitte jahrweise, nach Berufsgruppen und mit der jewei-

ligen Gesamtzahl angeben)?   

 

 

 

Nach der vorliegenden Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren die in Vollzeit 

Beschäftigten in folgenden Berufsgruppen tätig: 

 

Merkmal 

Mecklenburg-Vorpommern 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 

Insgesamt 657 754 856 868 913 942 

Männer 511 596 683 671 686 709 

Frauen 146 158 173 197 227 233 

nach Berufsgruppen (Klassifizierung der   

    Berufe (KldB 1988) 

      01 Landwirte** 9 11 17 15 11 10 

02 Tierzüchter, Fischereiberufe * 3 3 3 5 4 

03 Verwalter, Berater in der Landwirtschaft 

       und Tierzucht 10 10 9 9 7 7 

04 Landwirtschaftliche Arbeitskräfte,  

    Tierpfleger 16 12 18 24 18 15 

05 Gartenbauer 6 10 10 8 10 11 

06 Forst-, Jagdberufe - 4 * - - * 

08 Mineral-, Erdöl-, Erdgasgewinner - - * * * * 

10 Steinbearbeiter * * * * * * 

11 Baustoffhersteller - - * - - * 

12 Keramiker - - - - - * 

14 Chemiearbeiter - * - - - - 

15 Kunststoffverarbeiter - * * - - - 

16 Papierhersteller, -verarbeiter - - - - - - 

17 Drucker - * * * * - 

18 Holzaufbereiter, Holzwarenfertiger und  

            verwandte Berufe * - * * * - 

19 Metallerzeuger, Walzer - * - * - - 

20 Former, Formgießer * - - - - - 

21 Metallverformer (spanlos) - - * * * - 

22 Metallverformer (spanend) - - - - - * 

24 Metallverbinder * 3 * * * * 

26 Feinblechner, Installateure * 3 5 5 * 5 

27 Schlosser 14 11 10 12 5 4 

28 Mechaniker 5 8 12 10 9 6 

29 Werkzeugmacher * * * * * - 

30 Metallfeinbauer und zugeordnete Berufe 4 3 4 6 5 * 
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Merkmal 

Mecklenburg-Vorpommern 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 

31 Elektriker 4 8 14 16 14 18 

32 Montierer und Metallberufe * * 3 3 * * 

35 Textilverarbeiter - * * * * - 

37 Lederhersteller, Leder- und  

     Fellverarbeiter * * * - * - 

39 Back-, Konditorwarenhersteller - * - - - - 

40 Fleisch-, Fischverarbeiter - - * * * * 

41 Speisenbereiter 5 5 7 8 8 10 

42 Getränke-, Genußmittelhersteller - - * - - * 

43 Übrige Ernährungsberufe * - - - - * 

44 Maurer, Betonbauer * * * * * 4 

45 Zimmerer, Dachdecker, Gerüstbauer * * * - - * 

46 Straßen-, Tiefbauer * 3 - * * - 

47 Bauhilfsarbeiter * * 3 - * * 

48 Bauausstatter * * * - - - 

49 Raumausstatter, Polsterer * * * - * * 

50 Tischler, Modellbauer * * * * - - 

51 Maler, Lackierer und verwandte Berufe - 4 4 * - * 

52 Warenprüfer, Versandfertigmacher * * * * * * 

53 Hilfsarbeiter ohne nähere  

    Tätigkeitsangabe 10 10 8 10 15 15 

54 Maschinisten und zugehörige Berufe * 4 * 3 6 * 

60 Ingenieure 22 24 30 28 36 26 

61 Chemiker, Physiker, Mathematiker * * * * * 5 

62 Techniker 17 16 16 17 15 19 

63 Technische Sonderfachkräfte * * 5 7 * * 

68 Warenkaufleute 21 25 37 42 48 54 

69 Bank-, Versicherungskaufleute * * 6 * 6 8 

70 Andere Dienstleistungskaufleute und  

     zugehörige Berufe 6 10 11 9 9 12 

71 Berufe des Landverkehrs 34 40 45 32 39 44 

72 Berufe des Wasser- und Luftverkehrs 18 19 24 22 23 15 

73 Berufe des Nachrichtenverkehrs 4 4 5 4 3 5 

74 Lagerverwalter, Lager-, Transport- 

     arbeiter 8 10 18 13 11 12 

75 Unternehmer, Organisatoren,  

     Wirtschaftsprüfer 71 85 89 92 111 112 

76 Abgeordnete, administrativ  

     entscheidende Berufstätige 28 23 34 41 42 33 

77 Rechnungskaufleute,  

     Datenverarbeitungsfachleute 15 17 18 21 22 19 
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Merkmal 

Mecklenburg-Vorpommern 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 

78 Bürofach-, Bürohilfskräfte 89 100 111 123 139 136 

79 Dienst-, Wachberufe 43 47 47 38 52 65 

80 Sicherheitswahrer 4 * 3 3 3 3 

81 Rechtswahrer, -berater * * * - - * 

82 Publizisten, Dolmetscher, Bibliothekare 5 4 5 3 5 4 

83 Künstler und zugeordnete Berufe 27 26 18 20 18 15 

84 Ärzte, Apotheker 35 38 62 64 69 70 

85 Übrige Gesundheitsdienstberufe 15 14 19 17 18 27 

86 Sozialpflegerische Berufe * 10 7 16 15 20 

87 Lehrer 37 45 41 41 31 28 

88 Geistes- und naturwissenschaftliche  

     Berufe * 8 7 8 6 7 

89 Seelsorger - - - - * * 

90 Körperpfleger * * * 5 * 3 

91 Gästebetreuer 9 12 8 14 11 18 

92 Hauswirtschaftliche Berufe 3 * * - * 5 

93 Reinigungsberufe 11 17 17 22 21 17 

97 Mithelfende Familienangehörige  

     (nicht Landwirte) * * * * * * 

98 Arbeitskräfte mit noch nicht bestimmtem 

     Beruf * * - - - * 

99 Arbeitskräfte ohne nähere Tätigkeits- 

     angabe 4 7 7 6 6 8 

 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden in der Statistik der BA 

Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. 

**) Die Bundesagentur für Arbeit erhebt Daten nach Berufsgruppen stets im Plural und nicht 

geschlechterdifferenziert. 

 

 

 
3. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 bis einschließ-

lich 2011 die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in 

Teilzeit im Alter von 65 Jahren und mehr entwickelt (bitte in Jahres-

scheiben, nach Landkreisen und kreisfreien Städten sortiert sowie 

nach Geschlecht aufführen)? 

 

 

 

Die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Teilzeit im Alter von 65 Jahren 

und mehr hat sich in Mecklenburg-Vorpommern von 2006 bis 2011 nach der vorliegenden 

Statistik der Bundesagentur für Arbeit wie folgt entwickelt: 
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Teilzeit  2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Mecklenburg-Vorpommern 407 466 533 599 668 712 

Männer 285 334 386 434 475 481 

Frauen 122 132 147 165 193 231 

Rostock 65 83 100 125 141 143 

Männer 54 66 86 105 112 107 

Frauen 11 17 14 20 29 36 

Schwerin 57 73 81 72 86 90 

Männer 33 47 52 50 59 58 

Frauen 24 26 29 22 27 32 

Mecklenburgische Seenplatte 56 63 64 58 73 70 

Männer 40 44 47 42 49 44 

Frauen 16 19 17 16 24 26 

Landkreis Rostock 54 54 63 67 61 76 

Männer 44 39 40 44 39 48 

Frauen 10 15 23 23 22 28 

Vorpommern-Rügen 74 65 82 89 97 105 

Männer 43 45 60 62 61 64 

Frauen 31 20 22 27 36 41 

Nordwestmecklenburg 27 36 39 47 54 64 

Männer 18 22 29 38 42 49 

Frauen 9 14 10 9 12 15 

Vorpommern-Greifswald 38 52 62 68 89 94 

Männer 27 38 40 41 61 58 

Frauen 11 14 22 27 28 36 

Ludwigslust-Parchim 36 40 42 73 67 70 

Männer 26 33 32 52 52 53 

Frauen 10 7 10 21 15 17 

 

 

 
4. In welchen Berufsgruppen waren die in Teilzeit arbeitenden 

Menschen im Alter von 65 Jahren und mehr im obengenannten Zeit-

raum tätig (bitte jahrweise, nach Berufsgruppen und mit der jewei-

ligen Gesamtzahl angeben)? 

 

 

 

Nach der vorliegenden Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren die in Teilzeit 

Beschäftigten in folgenden Berufsgruppen tätig: 
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Merkmal Mecklenburg-Vorpommern 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 

Insgesamt 407 466 533 599 668 712 

Männer 285 334 386 434 475 481 

Frauen 122 132 147 165 193 231 

nach Berufsgruppen (KldB 1988) 

      01 Landwirte** * * 5 4 * * 

02 Tierzüchter, Fischereiberufe * * * * * * 

03 Verwalter, Berater in der  

     Landwirtschaft und Tierzucht * * * * * * 

04 Landwirtschaftliche Arbeitskräfte,  

     Tierpfleger 6 5 5 6 5 * 

05 Gartenbauer 6 6 * * * * 

06 Forst-, Jagdberufe * 3 3 * * * 

08 Mineral-, Erdöl-, Erdgasgewinner - * - - - * 

10 Steinbearbeiter - - - - * * 

11 Baustoffhersteller - - - - - - 

12 Keramiker - - - - - - 

14 Chemiearbeiter - - * * * - 

15 Kunststoffverarbeiter - - - - - - 

16 Papierhersteller, -verarbeiter - * 3 3 3 * 

17 Drucker - - - - * - 

18 Holzaufbereiter, Holzwarenfertiger  

     und verwandte Berufe - - - - - - 

19 Metallerzeuger, Walzer - - - - - - 

20 Former, Formgießer - - - - - - 

21 Metallverformer (spanlos) - - - - - - 

22 Metallverformer (spanend) * * * * * * 

24 Metallverbinder - - - - - - 

26 Feinblechner, Installateure * - * * * * 

27 Schlosser 3 4 9 9 9 6 

28 Mechaniker 3 4 3 * 5 5 

29 Werkzeugmacher - - - - - - 

30 Metallfeinbauer und zugeordnete    

     Berufe * * * * * * 

31 Elektriker * * - * * 6 

32 Montierer und Metallberufe - * - - - - 

35 Textilverarbeiter - * - - - * 

37 Lederhersteller, Leder- und  

     Fellverarbeiter - - - - - - 

39 Back-, Konditorwarenhersteller - * * * - * 

40 Fleisch-, Fischverarbeiter * * * * * * 
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Merkmal Mecklenburg-Vorpommern 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 

41 Speisenbereiter * * * 4 * 4 

42 Getränke-, Genußmittelhersteller - - - - * * 

43 Übrige Ernährungsberufe - - - - - - 

44 Maurer, Betonbauer - - * * - - 

45 Zimmerer, Dachdecker, Gerüstbauer - - - - - - 

46 Straßen-, Tiefbauer - - - - * * 

47 Bauhilfsarbeiter * * 4 * 4 * 

48 Bauausstatter * - - * - * 

49 Raumausstatter, Polsterer - - * * - * 

50 Tischler, Modellbauer * * * * - * 

51 Maler, Lackierer und verwandte  

     Berufe * * * - - - 

52 Warenprüfer, Versandfertigmacher 4 5 4 5 12 10 

53 Hilfsarbeiter ohne nähere Tätigkeits- 

     angabe * 8 10 11 15 20 

54 Maschinisten und zugehörige Berufe * * - * - - 

60 Ingenieure 7 11 12 11 12 10 

61 Chemiker, Physiker, Mathematiker - * 3 5 3 * 

62 Techniker 5 12 9 8 11 13 

63 Technische Sonderfachkräfte - * * * 4 3 

68 Warenkaufleute 15 18 18 22 25 22 

69 Bank-, Versicherungskaufleute 3 * * 3 4 4 

70 Andere Dienstleistungskaufleute und  

     zugehörige Berufe * * * 5 6 9 

71 Berufe des Landverkehrs 21 23 24 35 33 34 

72 Berufe des Wasser- und Luftverkehrs * * * * * * 

73 Berufe des Nachrichtenverkehrs * * 7 8 5 13 

74 Lagerverwalter, Lager-, Transport- 

    arbeiter 118 96 103 101 115 106 

75 Unternehmer, Organisatoren,  

    Wirtschaftsprüfer 13 18 20 24 22 27 

76 Abgeordnete, administrativ  

     entscheidende Berufstätige * 9 11 10 29 31 

77 Rechnungskaufleute, Daten- 

     verarbeitungsfachleute * 5 * 9 11 13 

78 Bürofach-, Bürohilfskräfte 41 54 59 70 72 84 

79 Dienst-, Wachberufe 43 49 64 76 73 87 

80 Sicherheitswahrer * * 4 4 7 * 

81 Rechtswahrer, -berater - 3 * 3 * * 

82 Publizisten, Dolmetscher,     

     Bibliothekare 3 * * 3 * * 

83 Künstler und zugeordnete Berufe * 3 4 3 * * 

84 Ärzte, Apotheker 10 19 27 34 33 33 

85 Übrige Gesundheitsdienstberufe 8 8 9 7 15 11 
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Merkmal Mecklenburg-Vorpommern 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

1 2 3 4 5 6 

86 Sozialpflegerische Berufe * 6 * 5 10 12 

87 Lehrer 9 10 19 24 29 31 

88 Geistes- und naturwissenschaftliche 

     Berufe * * 4 * * * 

89 Seelsorger * * * - - - 

90 Körperpfleger - * - * * 4 

91 Gästebetreuer * 4 6 6 7 11 

92 Hauswirtschaftliche Berufe 3 8 6 4 5 6 

93 Reinigungsberufe 31 31 35 33 39 45 

97 Mithelfende Familienangehörige  

    (nicht Landwirte) - - - - - - 

98 Arbeitskräfte mit noch nicht  

     bestimmtem Beruf - - - - - - 

99 Arbeitskräfte ohne nähere  

     Tätigkeitsangabe * * - * 5 5 

 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden in der Statistik der BA 

Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. 

**) Die Bundesagentur für Arbeit erhebt Daten nach Berufsgruppen stets im Plural und nicht 

geschlechterdifferenziert. 

 

 

 


